
sa alebo dostatočne sa nevyníma ich pro- 
tirečivosť. Tak na str. 8 a 9 autorka so 
zvláštnym dôrazom hovorí, že odlišnosť 
Štúrovej a Kráľovej koncepcie treba chápať 
iba ako dve rôzne „polohy“ toho istého ja
vu, alebo na str. 200 a 201, dotýkajúc sa 
spoločenskotriednych koreňov Štúrovho po
stoja (popri iných oveľa jednoznačnejších 
formuláciách), s určitými rozpakmi a vý
hradami hovorí o maloburžoáznom cha
raktere slovenského národného hnutia, za
tiaľ čo Kráľov postoj (zrejme v snahe za
chovať spoločný rámec pre obidve tieto 
koncepcie) charakterizuje iba ako „krajný 
výkyv doľava“, „revolučnú odchýlku“ na 
pôde toho istého (t. j. maloburžoázneho) 
hnutia. Pri charakteristike triedneho pro
filu či už Štúrovho alebo Kráľovho postoja

by sa tu vyžadovala väčšia precíznosť. 
V tejto súvislosti hodno ešte spomenúť, že 
autorka nechala neprávom nepovšimnutý 
veľmi cenný dokument pre poznanie ideo
logických elementov revolučno-demokratic- 
kej línie — kritický list J. Francisciho Štú
rovi na adresu politickej línie Slovenských 
národných novín.

Napriek týmto pripomienkam môžeme 
však na záver znovu zopakovať, že práca 
E. Várossovej má vysokú úroveň a je cen
ným príspevkom v našom historicko-filozo- 
fickom výskume. Práca sa môže stať užitoč
ným podkladom aj pre spracovanie synte
tických dejín spoločenského myslenia na 
Slovensku. Osobitne treba pochváliť kulti
vovanosť autorkinho štýlu a jazyka.

J. Strinka

NOVÝ PRÍSPEVOK K POPULARIZÁCII KYBERNETIKY

Záujem širokých vrstiev čitateľov o otáz
ky kybernetiky stúpa, pretože sa odkrý
vajú stále nové možnosti jej aplikácie i 
v netechnických disciplínach. Popri úzko 
zameraných článkoch a monografiách tre
ba však neustále zdôrazňovať to, čo je pre 
kybernetiku podstatné — jednotný prístup 
k skúmaniu živých a neživých systémov. 
O to sa pokúsil J. Bober (Stroj, človek, 
spoločnosi ako kybernetické systémy MME, 
Osveta, Bratislava 1963), ktorý sa danou 
problematikou dlhšie zaoberá.

V úvodnej časti poukazuje autor na his
tóriu hľadania zhodných vlastností stroja 
a človeka ako i na predpoklady pre vznik 
kybernetiky. Opisuje činnosť skupiny ved
cov okolo N. Wienera ako i dva extrém
ne názory na kybernetiku. Poukazuje tu aj 
na metodickú zvláštnosť kybernetiky — 
skúmanie systému ako celku pomocou mo
delovania, analógie a s využitím technic
kých prostriedkov (uvádza stručne poznat
ky o teórii množín a logických obvodoch).

Prvá časť knihy je venovaná základným 
poznatkom o informácii, systémoch a ria
dení. Najprv uvádza J. Bober základné
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pojmy z oblasti pravdepodobnosti, prenosu 
zpráv, entropie, šumu a podrobne rozoberá 
základný pojem kybernetiky — informá
ciu. O tejto otázke ani v odbornej literatúre 
nenachádzame jednotné stanovisko. K ne
jasnostiam vedie i Wienerova formulácia, že 
nie je to ani hmota, ani energia. Je zrejmé, 
že informácia je spätá s hmotou prostred
níctvom signálu a viazaná na kybernetické 
systémy (materiálne objekty). Pri otázkach 
prenosu a spracovania informácie je dô
ležité určovať množstvo informácie, pričom 
v ňom je podľa autora zachytená aj kva
lita (vyplýva to z izomorfnosti dvoch sys
témov). Informáciu možno považovať aj 
za mieru usporiadanosti systému (tu sa 
autor zhoduje s I. Novikom).

V kapitole o systéme autor najprv po
dáva charakteristiku jednoduchého systé
mu so vstupom a výstupom (jednoznačná 
transformácia), spojenia dvoch systémov 
a riadiaceho sa systému. Pri zložitom systé
me je jeho úplné pozorovanie obťažné, a 
preto si pomáhame štatistickým popisom. 
Kybernetika abstrahuje od konkrétnych 
systémov, a tak možno človeka, stroj i spo-
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ločnosť skúmať ako celky, ktoré pozostávajú 
z izomorfných prvkov. Skúmanie živého 
systému má význam pre konštrukciu no
vých typov strojov a kybernetické stroje 
zase uľahčujú pochopenie procesov v ner
vovom systéme alebo v ľudskej spoločnosti.

Ďalšia kapitola je venovaná riadeniu. 
Vychádza sa tu z prenosu informácie v ži
vom systéme a spoločnosti. Pri regulácii je 
najdôležitejším prvkom spätná väzba, ktorá 
sa uplatňuje i v spoločenskom systéme. Au
tor sem vsunul aj stať o teórii hier, ktorá 
sa zaoberá správaním sa systémov v kon
fliktových situáciách. Predvídanie budúce
ho priebehu javu je predpokladom riadenia. 
Regulátor musí prihliadať na rušivé vply
vy, ktoré možno chápať ako protivníka 
v strategickej hre. Regulácia sa vzťahuje na 
procesy vnútri kybernetického systému a 
riadenie je širší pojem. Vlastnosť samočin
ného prispôsobovania sa je pri všetkých 
kybernetických systémoch. Reagovanie pri
meraným spôsobom predpokladá získanie 
informácie o rozdelení pravdepodobností 
výskytu situácie. Autor opisuje aj Wiene- 
rove poňatie účelnosti správania sa systé
mov (proces riadenia vlastnej činnosti sys
tému na základe informácie z okolia).

V piatej kapitole autor rozoberá veľmi 
zložité systémy. Organizujúcemu sa systé
mu stačí určiť základný cieľ a sám nachá
dza najlepší spôsob riešenia nových úloh. 
Organizovaný systém je taký, v ktorom 
stav jedného prvku jednoznačne určuje sta
vy všetkých ostatných prvkov. Pre dosiah
nutie určitého stupňa organizovanosti je 
potrebné určité množstvo informácií. Na 
ich základe sa mení štruktúra a funkcia 
systému tak, že sa približuje k stabilnému 
stavu. Samoorganizácia zahŕňa v sebe ria
denie a samoriadenie. Ako príklad technic
kého organizujúceho sa systému autor uvá
dza Ashbyho homeostat. Učiaci sa systém 
spočíva v zložitom komplexe podmienených 
reflexov. Vychádza sa tu z teórie neuróno
vej siete, systému s nepodmieneným a 
podmieneným reflexom. Program podľa 
Brajnesa je vlastne určitý systém nepod
mienených reflexov. Rozpracovanie algorit
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mu podmieneného reflexu nie je ešte dosta
točné, avšak dajú sa vytvoriť technické ky
bernetické systémy, ktoré modelujú pod
mienený reflex (schéma podmieneného re
flexu od J. Neumanna). Náhodný charakter 
pôsobenia vonkajšieho prostredia sa dá 
demonštrovať na správaní systému v laby
rinte. K marxistickému chápaniu učenia 
sú blízke názory K. Steinbucha, ktorý chá
pe proces učenia sa ako vytvorenie „vnútor
ného modelu vonkajšieho sveta“. Dnes sa 
vytvárajú algoritmy pre šachové stroje, 
ktoré sa môžu učiť. Organizujúci a učiaci 
sa systém mení vlastnú štruktúru a funkciu 
a pri výskyte tých istých vonkajších pod
mienok reaguje tým istým správaním (ma
tica učenia sa, perceptron). Aj mozog je 
systém, ktorý organizuje sám seba (prijíma 
informáciu a vznikajú nové spojenia), 
avšak z funkcionálneho . hľadiska sa jeho 
činnosť veľmi líši od činnosti kybernetic
kého stroja. Princíp samoorganizácie môže 
viesť aj k lepšiemu pochopeniu procesov 
spoločenských systémov. Technický model 
reprodukujúceho sa systému nebol dosiaľ 
vytvorený, i ked určité možnosti tu prináša 
Neumannov matematický model a Poleta- 
jevov tzv. veľký robot.

Druhá časť knihy je venovaná otázkam 
aplikácie kybernetiky. Prv však ešte v šies
tej kapitole rozoberá otázku oprávnenosti 
samotnej kybernetiky (nebezpečie stotožňo
vania stroja a živého organizmu) a dospie
va k záveru, že kybernetika je špeciálna 
vedecká disciplína, ktorá skúma štrukturál
ne a funkcionálně zákonitosti riadenia, or
ganizácie živých a neživých, skutočných a 
možných dynamických systémov. Autor si 
tu všíma aj niektoré filozofické aspekty 
kybernetiky. Kybernetika sa opiera o ma
tematickú metódu, avšak skúma aj kvalitu, 
hoci iným spôsobom než ostatné vedecké 
disciplíny (vyplýva to zo spätosti štruktu
rálnych a funkcionálnych zákonitostí ako 
i z toho, že napr. regulácia je takou strán
kou objektov, ktorá určuje ich kvalitu). 
K mechanizmu môže dochádzať pri apli
kácii teoretických výsledkov kybernetiky, 
keď tento prístup považujeme za jedine



oprávnený. Tento mechanicizmus môže vy
plývať aj z doterajšieho zanedbávania skú
mania kvantitatívnych stránok biologických 
a spoločenských javov. Predmet dialektiky 
sa odlišuje od predmetu kybernetiky (dia
lektika zahŕňa všetky formy vzájomných 
vzťahov v prírode i spoločnosti, zatiaľ čo 
oblasť kybernetiky je užšia). Kybernetika 
však prináša pre filozofiu veľa podnetov 
(najmä metodologických).

V siedmej kapitole autor rozoberá apli
kácie kybernetiky v biológii a v medicíne. 
Najprv objasňuje otázku otvoreného a uza
vretého systému a potom píše o rozvoji 
vzťahov biológie ku kybernetike v posled
ných rokoch. Štúdium bunky ako kyberne
tického systému vedie k novým pohľadom 
na prenos dedičnej informácie a spôsob jej 
kódovania. Samočinné počítače v medicíne 
sa už využívajú na spracovanie diagnostic
kých informácií.

Otázky vnímania a informácie (ôsma 
kapitola) sa riešia na úrovni psychológie, 
pedagogiky a estetiky. Autor tu podáva ná
zory na vzťah fyziologického a psychické
ho, na vnímanie ako prenos a spracovanie 
informácie a na modelovanie emócií. V pe
dagogike ide najmä o zhospodárnenie pro
cesu učenia, programovanie učiva, využí
vanie spätnej väzby a zavádzanie vyučova
cích strojov. Umeleckú tvorbu človeka ne
môže nahradiť kybernet, avšak teória infor
mácie môže prispieť k zexaktneniu estetiky.

Deviata kapitola knihy je venovaná ria
deniu a organizácii spoločnosti (reč, stro
jový preklad, právo, riadenie národného 
hospodárstva). Modelovanie sociálnych ja
vov umožňuje uskutočňovať experimenty aj 
v tejto oblasti.

V poslednej kapitole sa píše o zavádzaní 
kybernetických strojov do praxe a o roz
dieloch medzi strojom a človekom. O mys
lení môžeme hovoriť až u človeka, lebo len 
ten má vedomie (schopnosť sebapoznania). 
Kybernetická teória však prispieva k pre
hlbovaniu nášho poznania objektívnej sku
točnosti (vedecké riadenie vývinu proti 
neusporiadanosti).

Na konci knihy je uvedené encyklope- 

Otázky marxistickej filozofie XIX, 1

dické heslo Kybernetika (napísal J. Ze
man), veľmi obsiahla bibliografia prác 
z jednotlivých oblastí kybernetiky ako 
i menný a vecný register. Treba vyzdvihnúť 
aj bohatú obrazovú časť knihy.

Z uvedeného prehľadu štruktúry Bobe- 
rovej knihy ako i jeho zásadných názorov 
vidíme, že autor veľmi dobre zvládol úlohu, 
ktorú si stanovil v úvode — vedecko-popu- 
lárnou formou poukázať na'jednotiace hľa
disko kybernetiky pri pohľade na stroj, 
človeka a spoločnosť. Prednosťou autorovho 
spracovania problematiky a štýlu jej po
dania je osvetlenie otázok z viacerých strán, 
pričom neváha uviesť názory, s ktorými 
sám nesúhlasí, tak isto je tu prístupné vy
svetlenie i obťažných otázok. Autor zhro
maždil veľké množstvo údajov z odbornej 
literatúry (jeho štylizácia však neumožňuje 
rozlíšiť, či ich získal priamo alebo prostred
níctvom iného autora), o ktoré sa budú 
môcť opierať záujemci pri hlbšom štúdiu 
niektorých oblastí kybernetiky. Podobne 
i zostavenie bibliografie je veľmi záslužným 
činom, najmä z hľadiska potrieb pracovní
kov spoločenských disciplín.

Celková stavba knihy je dostatočne pre
hľadná, avšak prechody z jednej kapitoly 
do druhej, resp. od jednej otázky k druhej 
nie sú dostatočne plynulé a žiadalo by sa 
na konci kapitol ukázať náväznosť na ďal
šiu problematiku. Miestami je text členený 
na malé časti, kde sa potom nedá vyčerpať 
daná problematika a dochádza k prekrý
vaniu s nasledujúcou časťou. Niektoré otáz
ky sú len nadhodené (napr. systémy, vní
manie) a bolo by treba ich aspoň zjedno
dušene vysvetliť. I pri obťažných problé
moch treba sa pokúsiť aspoň približne vy
medziť príslušné pojmy. Aplikácia kyber
netiky je ešte len v štádiu rozvoja, avšak 
predsa nad niektorými možnosťami sa mal 
autor dlhšie zastaviť (napr. sociológia — 
rozbor spoločenskej skupiny ako systému; 
pedagogika — programovanie učiva).

Problémy kybernetiky podáva autor so 
správnou marxistickou orientáciou (vyhol 
sa nepodloženému optimizmu a mechani- 
cizmu, ktorý je- sprievodným znakom „sen-
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začných“ západných prác, a súčasne sa 
jasne postavil proti dogmatickým „kriti
kom“, ktorí obmedzujú kybernetiku na tech
nické aplikácie, lebo nie sú schopní akcep
tovať nové hľadiská na biologické a sociálne 
javy). I keď tu nejde o filozofickú publi
káciu, žiadalo by sa súhrnnejšie podať filo
zofické aspekty kybernetiky (v tejto súvis
losti by bolo výhodné spojiť VI. a X. 
kapitolu, ako to robi napr. I. Novik v VI. 
kapitole svojej najnovšej knihy Kiberne- 
tika, filosofskije i sociologičeskije problémy, 
Moskva 1963). Ide najmä o určenie posta
venia kybernetiky v systéme vied, jej vzťah 
k dialektike (Bober rozoberá len vzťah
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kvantity a kvality) a zachytenie tendencií 
súčasného vedeckého poznania.

Záverom treba povedať, že autorova 
kniha je velkým prínosom, najmä svojím 
komplexným a serióznym podaním celej 
problematiky. Autor sa venoval najmä mi- 
motechnickej oblasti aplikácie, kde je ešte 
dnes veľa tápania. Dúfajme, že vo svojich 
nasledujúcich prácach prispeje k objasneniu 
najmä základných filozofických a metodo
logických problémov, ktoré zaujímajú nielen 
široké vrstvy čitatelov, ale i vedeckých 
pracovníkov rôznych disciplín.

M. Stríženec


